

## СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Кирил Стефанов Славейков, дм

I-ва Катедра по вътрешни болести и обща медицина при Медицински факултет,

Тракийски университет, Стара Загора

Член на научно жури, назначено със заповед № Р-109-593/31.12.2021 на Ректора на МУ

– Варна

За Дисертационен труд на тема: **“МЕДИКО-СОЦИАЛНИ ПРОБЛЕМИ И  
НАГЛАСИ КЪМ АБОРТИТЕ ПО ЖЕЛЕНИЕ В БЪЛГАРИЯ“**

На конкурс за придобиване на образователна и научна степен „доктор“

Професионално направление **7.1. МЕДИЦИНА**

Специалност: **ОБЩА МЕДИЦИНА**

Кандидати: **д-р Стефан Костов Фъртунов**

Научен ръководител: Проф. д-р Валентина Христова Маджова, д.м.

За нуждите на Катедра „Обща Медицина“, Факултет „Медицина“, Варна

С решение на факултета по Обществено здравеопазване протокол № 57/21.12.2021 г., съгласно Заповед № Р-109-593/31.12.2021 г. на Ректора на МУ- Варна, проф. д-р Валентин Игнатов, д.м. сѐм определен да представя становище, относно дисертационен труд на д-р Стефан Костов Фъртунов, докторант на самостоятелна форма на обучение в докторска програма „Обща медицина“, асистент към Катедра по Обща медицина “ на Медицински Университет „ Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна, на тема: „МЕДИКО-СОЦИАЛНИ ПРОБЛЕМИ И НАГЛАСИ КЪМ АБОРТИТЕ ПО ЖЕЛЕНИЕ В БЪЛГАРИЯ“ за присъждане на образователна и научна степен „доктор“

**1. Биографични данни на докторанта.** Д-р Стефан Костов Фъртунов е роден на 05.03.1971 г. във Варна. Завършва за магистър по медицина през 1998 година, като от същата година се насочва към практическа медицинска дейност и за период от 9 години работи в център за спешна медицинска помощ. В последствие работи и като медицински представител 4 години. През 2004 г. Д-р Стефан Фъртунов придобива специалност по акушерство и гинекология, а през 2011 г. започва работа като акушер-гинеколог в ДКЦ „Света Марина“ - Варна.

Кандидатът има следните придобити професионални квалификации: магистратура по Зравен мениджмънт (2009г.), курс по колпоскопия и деструктивно лечение на маточната шийка, ехография на млечната жлеза и др.

Научна си кариера като асистент в катедрата по обща медицина започва през 2015 година, където работи и досега. Д-р Фъртунов е член на EURACT (European Academy of Teachers in General Practice and Family Medicine

2. **Актуалност на тематиката.** Дисертационният труд на д-р Стефан Костов Фъртунов третира актуален и важен социален проблем с голямо значение за нашето общество. Високата честота на абортите в частност и абортите по желание сред жените през последните десетилетия непрекъснато се увеличава. Медико-социалното им значение обяснява и интереса на научната медицинска общественост към този проблем.

Независимо от направеното в тази област абортите по желание остават висок процент и един от основните начини за прекъсване на бременността в нашата страна. Въз основа на получените резултати д-р Стефан Фъртунов е направил подробен анализ на ситуацията в нашия регион и е предложил конкретни мерки за намаляване на нежеланата бременност и редуциране на абортите .

3. **Познаване на проблема.** Дисертационният труд на д-р Стефан Фъртунов е написан на 154 страници, онагледен е с 38 фигури, 63 таблици и 2 приложения. Библиографският списък е представен от 144 източника, от които 36 са на кирилица и 108 на латиница.

#### 4. **Характеристика и оценка на дисертационния труд.**

Докторантът подробно е разгледал видовете абпрти и причините за тях. Добро впечатление прави детайлото описание на ситуацията в България в страните в Европейският съюз с придружаващия анализ на демографски тенденции и етичните проблеми свързани с абортите.

Основната цел на дисертацията е да се изследват медико – социалните проблеми и нагласи на жените в репродуктивна възраст към абортите по желание у нас с оглед оптимизиране дейността на ОПЛ и АГ специалистите за промоция на женското здраве и семейното планиране.



Целта е постигната успешно, което си проличава от предоставените резултати. Използваната статистическа обработка е адекватна. Обсъждането е задълбочено и добре систематизирано. Изводите са 11 на брой и логично следват получените резултати. Те са добре формулирани, ясни и точни. Изложените приноси са 8 на брой. Те са напълно приемливи и отразяват смисъла на дисертацията.

Публикациите във връзка с дисертацията са два на брой и покриват изискуемата публикационна активност от докторанта. Представеният автореферат е направен качествено, според изискванията и отразява достоверно дисертационния труд.

**5. Забележки.** Прави впечатление ограничени брой анкетирани ОПЛ и акушер-гинеколози на фона на наличните в страната. Подобно е и положението при пациентите.

Препоръчвам в бъдеще фокусът на научните дирения на докторанта да е насочен повече към първичната медицинска помощ.

**6. Заключение**

Независимо от направените от мен бележки и препоръки, дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и потвърдителен характер, които представляват оригинален принос в науката и отговарят на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника на Медицински Университет Варна.

**Всичко това ми дава основание да дам положителна оценка и да препоръчам на членовете на Научното жури да гласуват позитивно за присъждане на образователната и научна степен „ Доктор“ на Стефан Костов Фъртунов в докторска програма по Обща медицина.**

26.01.2022г.

Изготвя становището:

/Доц. д-р Кирил Славейков, дм/